

AUGUSTIN

Zpravodaj farnosti svatého Augustina v Brně



únor 2025

Apoštolský nuncius v naší farnosti



Při slavnostní mši Cyrilometodějského gymnázia a Střední odborné pedagogické školy u příležitosti svátku Panny Marie, Matky jednoty křesťanů, sloužil v našem kostele dne 17. ledna 2025 mši svatou apoštolský nuncius Jude Thaddeus Okolo.
foto: Markéta Zelenková, Člověk a víra

Naši zástupci se setkali s lektory z celého děkanství

Vsobotu 25. ledna 2025 proběhlo v kostele blahoslavené Marie Restituty na Lesné setkání lektorů a akolytů brněnského děkanství. Akce byla organizována při příležitosti Neděle Božího slova a zúčastnili se jí také zástupci naší farnosti.

Program zahájila mše svatá, po které následovala inspirativní přednáška našeho farního kněze P. Petra Vrbáčského s názvem „Poutníci naděje“. Téma bylo zaměřeno na podněty k dobrému prožití Svatého roku, které má příchozí rok hluboce obohatit. Po krátké přestávce na občerstvení se účastníci rozdělili do dvou skupin podle své služby.

Akolytů se ujal doc. ThDr. Ing. Pavel Kopeček, Th.D., vedoucí Sekce pro liturgii. Věnoval se praktické přípravě a vedení adorace, stejně jako návštěvám nemocných s eucharistií. Tento blok byl bohatý na praktické rady a podněty, jak tuto důležitou službu vykoná-

vat s pokorou a hlubokým duchovním rozměrem.

Lektory provázal doc. Lukáš Rieger, Ph.D., vedoucí ateliéru činoherního herectví. Jeho seminář byl zaměřen na přednes Božího slova. Důraz byl kladen na správný projev, rozcvičení se, dýchání, dikci a schopnost oslovit posluchače. Lektorům byly předány cenné tipy, jak svědčit Boží slovo srozumitelně a živě.

„Když akce skončila, místní farář zájemcům přednášel o zajímavostech kostela. Občerstvení zajistila farnost Lesná včetně ochotných farnic, které vše nachystaly. V inverzně nevlídném počasí to byla příjemná aktivita i načerpání nových poznatků,“ vyjádřila se účastnice Jaroslava Cýrusová.

Organizátoři vyjádřili poděkování všem účastníkům a doufají, že nově nabyté dovednosti obohatí nejen jednotlivé členy služby, ale i celou farnost.

Jarka Otradovcová

Slovo úvodem

Jaké lodě, šéfe?

Milí farníci, milí návštěvníci našeho krásného kostela,

papež František nám ve svých textech o křesťanské naději připomíná mimo jiné apoštola Pavla, který v listu Římanům píše o tajemství schopnosti „radovat se v naději“ (Řím 12,12). A pokračuje: Tato radost v naději pochází z vědomí, že za všech okolností, ani při největších protivenstvích, ani vinou našich vlastních ztroskotání, Boží láska neselhává. Proto se srdcem, obývaným Boží milostí a věností, žijme radostnou nadějí, že můžeme svým málem v bližních splatit mnohé z toho, co denně dostáváme od Boha.

Přivede Mojžíš vyvolený národ k moři, zavolá si šéfa managementu a ptá se ho, kde jsou lodě.

„Promiň, šéfe, jaké lodě?“

„No ne, došli jsme až k moři, tak se teď ptám, kde jsou lodě.“

„Tak to já nevím. Doprava nebyla moje starost. Já mám na starosti management a reklamu.“

„A poslouchej, ty pitomče, doprava, to není management, jo? Jak sis to představoval v praxi? Že já jdu s celým vyvoleným národem, máme v patách faraonovu armádu, dojdeme až k moři a tady nebudou lodě. Jak sis představoval, že se přes to moře dostaneme, ty troubo? To sis myslel, že já máchnu holí nebo co, moře se rozestoupí a my projdeme suchou nohou, nebo jak?!“

„Tak to samozřejmě ne, šéfe. Ale kdybys to dokázal, tak Ti mohu garantovat stránku v exkluzivním vydání Starého zákona. Nebo i dvě.“

Radostnost je, když... umíme provozovat humor jemně i na příbězích z Bible; to je znamením dobrého vztahu k víře. Nebojme se nadsázky, ironie, dělejme si legraci ze sebe samých, abychom si ji mohli opatrně dělat i ze svých bližních. Polovina všednodenních truců a malých neshod se díky tomu rozpustí, věřte mi. Radostnou nadějí na pokojné soužití, zejména s těmi nejbližšími, přeje

o. Martin Holík

Stalo se

Při sbírce na splácení dluhů farnosti v neděli 29. prosince se vybralo 46 159 korun.

~

V pátek 3. ledna byla od 17 hodin tichá adorace a obvyklá příležitost ke svátosti smíření. Po mši se sešli členové živého růžence.

~

V neděli 5. ledna nás navštívili tři králové, kterým jsme mohli přispět do tradiční Tříkrálové sbírky pořádané Charitou.

~

V pondělí 6. ledna byla slavnost Zjevení Páně. Při mši svaté v 18 hodin se žehnila tříkrálová voda, kadidlo a křída. Obvyklá ranní mše svatá nebyla.

~

V neděli 12. ledna o svátku Křtu Páně skončila doba vánoční. Při mši svaté v 9 hodin zazpíval chrámový sbor vánoční koledy v úpravě pro smíšený sbor a orchestr.

~

V pondělí 13. ledna sklídila mládež vánoční stromy.

~

V neděli 26. ledna po večerní mši svaté proběhlo na faře setkání Pastorační rady farnosti.

Pokřtěn byl:

4. 1. Antonín Václav Maria Panenka

Konvalidace sňatku:

11. 1. Michal Konečný a Hana Konečná

Pohřby:

3. 1. Marie Minaříková (*1946)

Gabriela Klačková

Zaznělo v kázání

Úkolem křesťana je... být aktivním činitelem spásy. *o. Petr*

Pan Ježíš dal člověku najevo, že chce být součástí jeho života a pomáhat mu v jeho potřebách. *o. Petr*

Projevy Ducha jsou dány každému, aby mohl být užitečný. *o. Petr*

Nechtějte po všech všechno, nechtějte všechno znát... abyste mohli potřebovat druhého vedle sebe! *o. Martin*

Nebudte zarmoucení, neboť radost z Hospodina je naše síla. *o. Martin*

Jitka Matějková

Jak Augustin začíná spis O Trojici

Když Augustin začíná své uvažování o tajemství Nejsvětější Trojice, které sepsal v patnácti knihách, zahajuje odhalováním špatných přístupů, jež zavádějí na scestí. Pozoruhodné je jeho odsouzení těch, kteří se spoléhají výlučně na rozum a odmítají víru jako právoplatné východisko. V první kapitoly první knihy píše toto: „Čtenář těchto našich výkladů o Trojici by měl předem vědět, že se chceme svým perem vypořádat se lstivými útoky těch, kdo pohrdají vírou jako východiskem a nechávají se svést k omylu nezralou a zvrácenou láskou k rozumu. Někteří z nich se snaží přenést na netělesné a duchovní věci to, co buď zkušeností tělesných smyslů, nebo díky povaze lidského nadání, čilé plíči či pomocí umění poznali o věcech tělesných, aby tak na základě tělesných věcí měřili a posuzovali věci netělesné a duchovní. Jiní zase uvažují o Bohu, pokud o něm vůbec uvažují, podle povahy a hnutí lidského ducha a vlivem tohoto omylu ukládají svému výkladu o Bohu

pokřivená a mylná pravidla. Další druh lidí se konečně snaží překročit veškeré stvoření jako nepochybně proměnlivé a pozvednout svou pozornost k neproměnné substanci, jíž je Bůh. Jenže jsou strženi zpět břemenem své smrtelnosti, když se snaží ukázat, že vědí něco, co nevědí, a zároveň nemohou vědět to, co by chtěli. Tvrdí tedy s velkou smělostí, co jsou jen jejich domněnky a názory, a tím si zahrazují cestu ke skutečnému porozumění, neboť raději trvají na svém pomýleném stanovisku, než by je změnili poté, co je dříve hájili.

Taková je tedy nemoc všech tří druhů lidí, které jsem připomněl, totiž těch, kdo o Bohu uvažují na základě těla, kdo o něm uvažují na základě duchovního stvoření, jako je duše, a konečně těch, kdo o něm sice neuvažují ani na základě těla, ani na základě duchovního stvoření, přesto však mylně, vzdáleni od pravdy tím více, že to, co mají na mysli, nenacházíme ani v těle, ani u stvořeného ducha ani u samotného tvůrce.“

Daniel Blažke

Turnaj u Slavkova

V sobotu 18. ledna se v Telnici a přilehlém okolí bojiště u Slavkova konal diecézní ministrantský florbalový turnaj. Letošní ročník byl historicky největší, s účastí 72 týmů napříč kategoriemi, takže prostory turnaje musely být na poslední chvíli zajištěny po sokolovnách v okolních vesnicích. Naše farnost vyslala do tohoto klání sestavu borců věkové kategorie „staří pardálové“, aby hájili augustinské barvy. I po 209 letech bylo okolí Slavkova svědkem urputných bojů o slávu a věhlas vítězné farnosti (a v našem případě, jak se již stává zvykem, i o právo nedělního kadidla). Tým MUSA postoupil do druhé skupiny z pátého místa. Ve vyřazovací části pak sehrál pěkné, leč neúspěšné utkání s výběrem Telnice a druhý zápas



kontumoval. Neměli jsme, bohužel, štěstí ve hře, a tak doufáme, že nás potká někde jinde. Z turnaje jsme si tedy odvezli alespoň čest, která nám právem náleží, a doufáme, že se příští rok zadaří lépe.

Za tým MUSA, Filip Šebek

Překvapení na oslavě P. Kabrды

13. ledna oslavil otec Miloslav Kabrda, někdejší farář v naší farnosti, 70. narozeniny. Manželé Fialovi zorganizovali v rámci oslav překvapení. S částí farního dívčího sboru jsme se vydali v neděli 19. ledna do Křižánek u Žďáru nad Sázavou, kde otec Miloslav působí, a doprovodili zpěvem mši svatou. Společně s křižáneckými farníky jsme děkovali za

otcův život a slavili jak v kostele, tak při následné hostině v Kulturním centru.

Terezie Schejbalová

Otec Miloslav Kabrda byl duchovním správcem naší farnosti v letech 1990–2005. Mnoho farníků má na něj krásné vzpomínky a jsme vděční za to, jak naši farnost duchovně obohatil.

Pracovat v kostele

Rozhovor s pastoračními asistentkami

Alicí Kallabovou a Lidmilou Schejbalovou

Od ledna máme novou pastorační asistentku, Lidmilu Schejbalovou (dále jen Lidmila), kterou známe z kostela a mnoha farních akcí. Lidmila nastoupila po Alici Kallabové (dále jen Alice), se kterou byl již rozhovor v červnu 2017 a která pro farnost pracuje mnoho let. Kromě funkce pastorační asistentky také učila náboženství a roky vedla se svým manželem Karlem dětský sboreček. S Alicí i Lidmilou jsme si nyní povídaly především o tom, jak probíhá současné předávání funkce pastorační asistentky.

Co se Ti, Alice, na práci pastorační asistentky nejvíc líbilo?

Alice: Práce mě bavila všechna. Připadala jsem si, že při ní tvořím takové podhoubí farnosti, aby vše mohlo fungovat. Především se mi však na práci pastorační asistentky líbilo setkávání s lidmi. Na faru chodili i lidé, kteří nebyli z církevního prostředí. Ti bývali velice vstřícní a milí.



Naše nová pastorační asistentka s rodinou – manželem Jiřím a dcerami Maruškou a Terezkou.

Pastorační asistentku jsi dělala od roku 2006. Měnila se tato práce a její obsah hodně v průběhu let?

Alice: Pastorační asistentka je ve farnosti nejen pro lidi, ale i pro kněze. Proto byla především práce s každým farářem úplně jiná. Vždy, když jsme měli nového faráře, bylo potřeba nejprve pochopit, co je pro něj důležité. Od toho se pak odvíjelo všechno ostatní.

Musela jsi při práci koordinovat více lidí? Kdo Ti při práci nejvíc pomáhal?

Alice: Nejvíce mi byla k ruce mládež, která prošla sborečkem. Ty jsem občas oslovi-

la, protože jsem je znala ze sborečku. Pomáhali především s akcemi, které původně byly pro sboreček – například s karnevalem nebo programem pro nejmenší na farním dni. Postupně však tyto akce převzala celá farnost a program na nich si vzalo na starost společenství mladých. Současné mladé už jsem ve sborečku neměla, proto je tolik neznám a spolupráci s nimi si organizuje otec Petr sám.

A jak znáš Lidmilu, které nyní předáváš funkci?

Alice: Lidušku znám už přes 20 let. Tehdy se za působení otce Šenkyříka organizovala skupinka na úklid a v té jsme se seznámily. A taky znám její dcery, Marušku a Terezkou, protože chodily do sborečku. Jsem moc ráda, že souhlasila s tím, že po mně práci pastorační asistentky převezme, a že jí ji nyní můžu předat.

Co Tě, Lidmilo, vedlo k rozhodnutí práci na této pozici přijmout?

Lidmila: Zaujalo mě především prostředí, možnost pracovat v kostele a pomáhat při jeho chodu. Můj otec byl také dlouholetý kostelník a varhaník. Kostel a jeho okolí pro mě proto nejsou cizím prostředím a mám k němu blízko. To mi pomohlo se rozhodnout, když mě pan farář oslovil.

Jakou práci jsi vlastně doposud dělala?

Lidmila: Pracovala jsem jako asistentka na základní škole v Králově Poli. Stala se tak ze mě z asistentky pedagoga asi-



Alice Kallabová s Lidmilou Schejbalovou

stentka pastorační. Obě pozice mají sice podobný název, ale práce je úplně jiná.

Na co se nejvíc těšíš?

Lidmila: Zatím jsem v očekávání, co vše mě při této práci čeká. Doufám, že s Boží pomocí budu vše zvládat, jak nejlépe dovedu. Laťku nasadila Alice vysoko. Spoustu věcí, které dělala, jsem zjistila až nyní, když mi funkci předává.

Překvapilo Tě něco mezi úkoly, které Tě čekají?

Lidmila: Nevěděla jsem například, že práce zahrnuje i praní prádla. Tím myslím oblečení a rouch užívaných při liturgii.

A jaké je pro Tebe nyní, Alice, předávat svou funkci?

Alice: Jsem ráda, že ji nyní zvládám předat a že ji nepředávám v době, kdy bych měla pocit, že je ta práce již nad mé síly. Také se moc těším, že budu mít více času na vnoučata, dokud ještě nejsem úplně stará. Velkou radost mi udělal i dárek od farníků.

Dostala jsi poukaz na pobyt v lázních?

Alice: Ano, dostala jsem poukaz na 4 dny v lázních v Karlových Varech se svým manželem. Loučení s farností jsem se bála a vůbec jsem nečekala, že dostanu takto velkorysý dar. Moc za něj děkuji. Máme v plánu se tam vypravit po Velikonocích, až se oteplí. Už se na to těšíme.

Děkujeme za rozhovor.

Gabriela Klašková

Farní diář

6. 2.	Setkání seniorů
2. 3.	Karneval
5. 3.	Popeleční středa
14. 3.	
-15. 3.	Postní duchovní obnova
6. 4.	Venkovní křížová cesta

Z diáře Jubilejního roku 2025

Jubileá jednotlivých oborů lidské činnosti se konají o víkendech co čtrnáct dní. Na celý Jubilejní rok jich je plánováno na šestadvacet.

- Jako první bylo Jubileum světa komunikace, uskutečnilo se 24.–26. ledna. Do Říma se sjeli novináři a pracovníci médií z různých zemí. Uvítací ceremonie se odehrála v bazilice svatého Jana v Lateránu. Následovala bohoslužba na svátek sv. Františka Saleského, patrona novinářů a spisovatelů. K tomu všemu patřil bohatý doprovodný program.
- Na 8. a 9. února připadá Jubileum ozbrojených sil, policie a bezpečnostních složek.
- Nepřehlédnutelné bude Jubileum jáhnů 21.–23. února.
- Ještě zmíním Jubileum dobrovolníků, plánované na 8. a 9. března. Chystáte se do Říma také?

Chystá se netradiční nejen postní Exodus s důrazem na radost

Exodus je oslavou cesty, změny a duchovního růstu. V naší farnosti s tímto konceptem máme již několikiletou zkušenost a mnohé o něm bylo napsáno v našem zpravodaji. Letos se však chystá něco zcela jiného. P. Petr Hofírek celou výzvu přichystal na základě textů z Písni písní. Exodus se tak zaměří nejen na přípravu na Velikonoce, ale i na radost z Kristova zmrtvýchvstání a přípravu na seslání Ducha svatého.

Exodus bude rozdělen do dvou částí, každá potrvá 45 dnů. První část, začínající 5. března, tj. Popeleční středou, bude zaměřena na postní přípravu. Druhá část bude pokračovat po Velikonocích a povede nás k hlubší radosti a duchovnímu výhledu na slavnost seslání Ducha svatého.

Eva Šebrlová, iniciátorka tohoto netradičního formátu, vysvětluje: „Pro účastníky bude připravená speciální aplikace, která jim pomůže s každodenní reflexí a modlitbou. Chceme, aby exodus nebyl jen obdobím odříkání, ale také zdrojem proniknutí do Boží lásky.“

Pravidelná setkání budou probíhat každý týden v úterý nebo ve čtvrtek večer, dle zařazení do společenství. Tato



Součástí Exodu je i sederová večeře.

foto: archiv organizátorek

setkání budou mít za cíl sdílení zkušeností a společnou modlitbu.

Jedna z organizátorek, Magdaléna Crhánová, dodává: „Díky zmíněné aplikaci bude exodus letos otevřenější než kdykoli předtím. I ti, kteří nebudou moci být fyzicky přítomni, se budou moci plnohodnotně zapojit.“

Zveme všechny, kteří touží po duchovní obnově a radosti, aby se k nám přidali na cestě, která překračuje hranice postu a vede k hlubšímu pochopení Boží vůle.

Jarka Otradovcová

Příprava na 1. sv. přijímání

Jako každoročně bude v naší farnosti probíhat příprava na 1. sv. přijímání. Ta je rozdělena do dvou částí: příprava na svátost smíření a poté eucharistická příprava. Datum vlastní slavnosti je 15. června 2025. Přihlášky jsou k dispozici v sakristii a tam se také odevzdávají – nejzazší termín pro odevzdání je neděle 23. února 2025. Termíny jednotlivých setkání i vše ostatní bude k dispozici na informační schůzce rodičů přihlášených dětí, která se uskuteční v neděli 2. března po skončení deváté mše svaté; od neděle 9. března se rozběhne samotná příprava, rovněž vždy v neděli po mši svaté.

K přípravě je možno přihlásit děti, které letos chodí do třetí (a vyšší) třídy ZŠ. S ohledem na podstatu Eucharistie,

kteřá je svátostí společenství, je nanejvýš vhodné, aby děti i touto cestou přirozeně vrůstaly do své domácí farnosti. Jsou-li vážné důvody k výjimce, je dobré se o nich poradit s knězem.

Setkání mládeže brněnského děkanství

V letošním roce se nabízí jako novinka mezi všemi aktivitami v brněnském děkanství také naše vlastní, místní setkání mladých věřících. To proběhne v sobotu 1. března 2025 a má motto „Zachraňme Brno aneb Upři svůj pohled do Středu!“ Bližší informace již visí na vývěsce v kostele. Pokusíme se dát dohromady skupinku účastníků i z naší farnosti a vyrazit společně – sledujte nedělní ohlášky!

Farní karneval

Evergreen dětského předpostního skotačení letos připadá na neděli 2. března 2025. Co to znamená, jistě netřeba objasňovat, udělejte si tedy poznámku do kalendářů.

Postní meditace s hudbou

Ještě jedno pozvání a avízo pro vaše kalendáře: O první neděli postní (9. března) bude kostel odpoledne patřit našim každoročním Postním meditacím s hudbou. Letos zazní skladba Josepha Haydna „Sedm posledních slov Vykupitelových na kříži“ – vlastních meditací se ujme jáhen Jan Špilar.

o. Petr Vrbacký